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Abbildung 2.35: Druck- und Amplitudenverteilung einer stehenden Schallwelle in einem
Gas zu einem festgelegten Zeitpunkt: a) Dichteverteilumg des Gases, b) Ruhelagen einiger
ausgewiihlter Molekiile (dargestellt durch die Kugeln in der oberen Reihe) mit Richtung
ihrer Auslenkung gemiss &(z) (dargestellt durch die Pfeile und die neuen Positionen der
Kugeln in der unteren Reihe). Jedes der vier Beispiele entspricht einem Ort geméss der
z-Achsen in c). Insbesondere treten die blau hinterlegten Szenarien an den Orten auf, bei
denen &(x) einen Nulldurchgang hat (Extrema des Drucks), wihrend die griin hinterlegten
an den Orten der Nulldurchgéinge von p(z) (Extrema der Dichte) auftreten. c¢) Verlauf
der Auslenkung £(z) und des Drucks p(z) iiber dem Ort.
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(b) Ab welchem Winkel tritt an der Grenzfliche zwischen Bereich 1 und Bereich 2
Totalreflexion auf?
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(d) Der Betrag der Amplitude der an der ersten Grenzschicht reflektierten Welle ist
im Fall oy = 0 gleich 20% des Betrages der Amplitude der einfallenden Welle.
Geben Sie fiir diesen Fall die Leistung der reflektierten Welle in dB bezogen auf
die urspriingliche Leistung an.
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Von nun an werde eine modifizierte Anordnung betrachtet, bei der ¢; = ¢3 = 3-108ms™!
und ¢y = 2-108ms™! gilt. Der Lichtstrahl falle wie zuvor aus dem Bereich 1 kommend
mit einem Winkel a; ein.

(e) Wo und wann kann bei dieser modifizierten Anordnung Totalreflexion auftreten?
O An der Grenzfliche zwischen 1 und 2, wenn «; ausreichend klein ist.

O An der Grenzfliche zwischen 1 und 2, wenn «; ausreichend gross ist.
O An der Grenzfliche zwischen 2 und 3, wenn o ausreichend klein ist.
O An der Grenzfliche zwischen 2 und 3, wenn «a; ausreichend gross ist.
w\Es ist keine Totalreflexion moglich.
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